ESERCIZI OLIMPIONICI

CIRCUITI



J U Resistori identici di resistenza R sono connessi tramite fili conduttori di resistenza trascurabile allo

stesso generatore ideale di f.e.m. £.
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o Quale dei circuiti rappresentati dissipa pit potenza?

Y 1l eircuito mostrato in figura € acceso da molto tempo e la batteria g

C vy 100 Q 4 uF
presenta una f.e.m. costante di 6V . H
La tensione ai capi del condensatore ¢ oV
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e Quale dei seguenti grafici rappresenta meglio la relazione tra le resistenze e le lunghezze di diversi
fili di rame di uguale sezione, alla stessa temperatura?
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) < Nel circuito elettrico mostrato in figura l'interruttore viene
v chiuso e il condensatore inizia a caricarsi. 1000
Quale valore avra la carica elettrica @@ del condensatore, raggiunta la gy —
condizione stazionaria? - F__
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“Od =V Nel circuito disegnato qui a fianco L1, Lo, L3 ed Ly
rappresentano quattro lampadine identiche. ®
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Gli strumenti indicati con V;,i =1,2, ..., 5 sono cinque voltmetri (v (Ve )
. o . . . . . Y N
tutti collegati come si vede nella figura. Si assuma che i voltmetri )
siano ideali. —— /ﬁ\ A <—
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e Se la lampadina Lz si brucia, interrompendo il circuito in quel lﬁ Lo ® "/VD
punto, quale o quali dei voltmetri segnano zero? ~

Nessun voltmetro segna zero.
Solo V3 segna zero.
Solo V4 segna zero.

IE V3. V4 e Vs segnano zero.

Tutti i voltmetri segnano zero.




LL disegno mostra 'apparato sperimentale utilizzato per
riscaldare un liquido in un recipiente di plastica; V ¢ un ._{
voltmetro con alta resistenza interna mentre A & un amperometro di
hassa resistenza interna.
Completato il montaggio del circuito si osserva che, chiudendo
Iinterruttore, il voltmetro indica una differenza di potenziale mentre

I'amperometro segna zero.

e La causa potrebbe essere:

Iinterruttore si e riaperto accidentalmente.

la pila e completamente scarica.
la resistenza della bobina di riscaldamento ¢ troppo piccola.

@ la bobina di riscaldamento ¢ spezzata.

. c’e troppo liquido nel recipiente.

\106 =~ Tre lampadine identiche dissipano 60 W ciascuna quando collegate separatamente ad una differenza
di potenziale di 220 V. Le tre lampadine sono erroncamente collegate in serie ad una differenza di
potenziale di 220 V. Si puo assumere per le lampadine un comportamento ohmico.

e Quanto vale la potenza dissipata da ciascuna lampadina?

6.7W 13.3W 20 W [D] wow 60 W

¢ In quale dei seguenti cireuiti il generatore eroga meno corrente?
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per 5 minuti, mentre 'amperometro A segna 2 A e il voltmetro 1.5V,

Un liquido viene riscaldato usando 'apparecchiatura il cui
schema & mostrato in figura. La corrente nel liquido passa

Si osserva che la temperatura del liguido sale di 4°C e che il calore

disperso ¢ una frazione trascurabile di quello scambiato nell’apparecchio.

e La capacita termica €' del sistema (calorimetro+liquido) & approssima-
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a Nel circuito in figura la resistenza vale R = 50 e i condensato-
. ] ‘s o oo R 1 + R +
ri hanno capacita C' e 2C, con €' = 2nF: la carica iniziale di et —
entrambi i condensatori ¢ Q = 0.8 nC, nel verso indicato. C 2
e Subito dopo la chiusura dell’interruttore, la corrente che scorre nel circuito ¢ ~
120mA., in verso orario @ 40mA, in verso antiorario
120mA, in verso antiorario . Nessuna delle precedenti
40mA, in verso orario
@é 32 Il grafico a destra mostra la relazione fra la differenza di po- A d.d-p.
tenziale ai capi di un conduttore metallico e la corrente che lo 3
attraversa quando il conduttore si trova alla temperatura uniforme T7. 5
e (Quale dei seguenti grafici mostra meglio la relazione fra differenza di po-
tenziale e corrente quando lo stesso conduttore e mantenuto a temperatura 1
uniforme 75 > 117 corrente
>
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;)d - e Quale dei circuiti mostrati sotto deve essere usato per determinare sperimentalmente il valore
della resistenza R, supponendo che il voltmetro e 'amperometro siano ideali?
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\106 Nel circuito disegnato in figura, le resistenze valgono Ry =
209 e Ry = 30€); 'amperometro A, segna 10 A.

e Che cosa segna 'amperometro Ay?

1A 6A A [D] 20 30A
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1) n°30 2016 D 2) n°35 2016 D 3) n°3 2017 A 4) n°5 2017 D 5) n°37 2017 C 6) n°22 2018 D
7) n°32 2018 A 8) n°37 2015 B 9) n°39 2015 D 10) n°21 2014 C 11) n°32 2014 A 12) n°21 2019 D
13) n°24 2019 B 14) n°29 2019 B 15) n°




